
Alla Sindaca 

Al Presidente del Consiglio Comunale 

Ai Capigruppo Consiliari 

Al Segretario Comunale  

 

 

Oggetto: Interrogazione ai sensi dell’art.29 del Regolamento del Consiglio Comunale di 

Formia. 

 

Il sottoscritto Consigliere Comunale: 

 

Premesso che 

 

● Nel Comune di Formia il servizio di gestione della sosta a pagamento senza custodia              

è affidata all’impresa S.I.S. Segnaletica Industriale Stradale S.r.l. con sede in Cordano            

(PG), via Torquato Tasso, n. 12, codice fiscale e partita IVA 00162020549 a seguito di               

contratto Rep. 11568 del 26/07/2013 della durata quinquennale e che il precitato            

contratto è scaduto il 16/03/2018; 

 

● Con determina n.29 del 15/03/2018 del settore Polizia Locale si procedeva alla            

proroga del servizio in parola fino al 31/08/2018; 

 

● Con determina n.360 del 31/08/2018 del settore Polizia Locale si procedeva alla            

proroga del servizio in parola fino al 30/09/2018;  

 

● Con delibera n.21 del 27/09/2018 il Consiglio Comunale di Formia procedeva alla            

revoca della delibera di Consiglio Comunale n.100 del 12/12/2014 con la quale si             

esprimeva indirizzo per una gestione in house del servizio di sosta a pagamento,             

inoltre si dava mandato all’Amministrazione Comunale di redigere gli atti per una            

gara di appalto a privati e contestualmente agli uffici di assicurare la continuità del              

servizio; 

 

● Con determina n. 930 del 28/09/2018 del settore Polizia Locale si procedeva alla             

proroga del servizio in parola fino al 30.04.2018, per la durata complessiva di sette              

mesi; 

 

● Con delibera n.36 del 26/10/2018 il Consiglio Comunale stabiliva gli indirizzi per la             

durata e lo svolgimento del servizio di gestione della sosta a pagamento al fine di               

redigere gli atti di gara in maniera coerente con la volontà politica            

dell’Amministrazione Comunale vigente; 

 

 



Considerato che 

 

● Ad oggi non risulta pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale atti o procedure di evidenza             

pubblica relativi alla gestione del servizio in parola; 

 

● La delibera n.384 del 17 aprile 2018 dell’ANAC ribadisce la natura assolutamente            

eccezionale e straordinaria del ricorso alla proroga dei contratti di concessione di            

servizi pubblici a privati, e rileva come l’art. 23 della l. 62/2005 stabilisce la durata               

massima di un atto di proroga in sei mesi; 

 

● Complessivamente sono state finora concesse tre proroghe del servizio al gestore           

vigente per una durata complessiva di tredici mesi dalla scadenza ordinaria del            

contratto, e che l’ultima in particolare ha una durata di sette mesi; 

 

● I tempi di aggiudicazione di una gara d’appalto come quella per la gestione dei              

parcheggi a pagamento nel Comune di Formia per una durata di sei anni, anche se               

fosse pubblicata entro il 30/04/2019, sono decisamente lunghi e richiederanno con           

ogni probabilità non meno di ulteriori sei mesi per vedere completato il            

procedimento; 

 

● L’esito dell’asta per la vendita della concessione all’uso del multipiano delle Poste ha             

visto l’acquisizione del primo piano dello stesso, quello più redditizio e frequentato,            

da parte di un soggetto privato; 

 

Rilevato che 

 

● La scelta di procedere con una gara a privati è stata presa dall’attuale maggioranza              

consiliare attraverso la revoca della delibera n.100/2014 del Consiglio Comunale che           

prevedeva l’affidamento in house, e pertanto l’attuale situazione è da ricondursi           

all’esplicita volontà politica di chi ha approvato quell’atto; 

 

 

Interroga l’Amministrazione Comunale  

 

● Circa i tempi di pubblicazione della nuova gara d’appalto. In particolare se gli atti di               

gara sono stati completati e se la procedura per la pubblicazione in gazzetta è stata               

avviata, e in tal caso, di inoltrarli per conoscenza ai capigruppo consiliari, atteso che i               

fatti relativi al multipiano delle poste potrebbero aver mutato le condizioni           

economiche e finanziarie del servizio, comunque mai esplicitate finora in Consiglio           

Comunale con un piano industriale ed economico-finanziario; 

 



● Circa la possibilità di una nuova proroga all’attuale concessionario del servizio di            

sosta o altre azioni tese a escludere l’interruzione del servizio e i livelli occupazionali              

delle maestranze, e alla verifica della legittimità di tali misure alla luce delle             

normative attuali; 

 

● Circa la correttezza amministrativa della Determina n. 930/2019 che stabilisce una           

proroga del servizio di gestione della sosta all’attuale concessionario per una durata            

di sette mesi, anziché sei, come sembrerebbe prevedere la normativa in materia di             

appalti e concessioni citata in premessa; 

 

 

 

Formia 31.03.2019 
 

F.to 
Claudio Marciano 


